

中国共产党引领人民掌握精神主动的四个维度

陈 沉^{1,2}

(1. 重庆师范大学 马克思主义学院, 重庆 401331; 2. 西南大学 马克思主义学院, 重庆 400715)

摘 要:在百年奋斗历程中,中国共产党领导人民完成了精神被动到精神主动的伟大转变。在理论维度上,马克思主义精神动力理论、中华优秀传统文化的精神主动特质、党的历届领导集体关于精神主动的理论探索、习近平总书记关于精神主动的重要论述,为党引领人民掌握精神主动的伟大实践,提供了坚实的思想构筑。在历史维度上,中国共产党引领人民掌握精神主动经历了不平凡的发展进程,在中国革命、建设和改革中接续探索,不断推进人民精神主动水平的提升。在现实维度上,中国共产党引领中国人民实现了精神状态的彻底转变,构筑起中国共产党人的精神谱系,建设了高度的社会主义精神文明,凝聚起空前团结统一的中国力量。在未来维度上,中国人民立足新时代新征程,对于更高水平精神主动的接续探索,需要以马克思主义中国化时代化的深入推进为前提,以坚持中国共产党的全面领导为基础,以坚持推进物质文明建设为支撑,以坚持开放视野为保证。

关键词:中国共产党;引领;人民;精神主动;维度

中图分类号:D25

文献标识码:A

文章编号:1673-0429(2023)05-0036-10

doi:10.19742/j.cnki.50-1164/C.230504

在深刻总结新时代十年伟大变革的基础上,党的二十大报告指出:“中国人民的前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定,焕发出更为强烈的历史自觉和主动精神。”^{[1]15} 中国人民“从精神上由被动转为主动”^{[2]13},本质上是中国事业宏阔实践的生动映射。对中国共产党引领人民掌握精神主动问题展开系统性追问,明晰其思想构筑、发展进程、实践成果、经验启示,是破解“中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,马克思主义为什么行”这一重大理论命题的关键维度,更是在新时代新征程上团结中国人民,凝聚精神力量的题中之义。

一、中国共产党引领人民掌握精神主动的思想构筑

中国共产党始终以科学理论为指导,坚持扎根中华沃土,推进实践探索,形成了理论内核先进、民族

收稿日期:2023-09-04

作者简介:陈 沉(1988—),男,四川广安人,博士,重庆师范大学马克思主义学院讲师,西南大学马克思主义学院博士后,重庆市中国特色社会主义理论研究中心研究人员。研究方向:马克思主义理论。

基金项目:2022年重庆市社科规划博士项目“中国共产党领导人民掌握精神主动的思想构筑、历史进程、实践成果及宝贵经验研究”(2022BS004),2023年教育部人文社会科学青年基金项目“新征程上中国青年赓续党的斗争精神研究”(23YJC710006),2021年重庆市教委人文社科研究基地重点项目“高校时代新人培育中的意识形态风险防范研究”(22SKJD057)。

特色鲜明、体系根基牢固的思想构筑,为从根本上扭转中国人民的精神被动状态,争取精神主动提供了坚实支撑。

(一) 马克思主义精神动力理论的奠基

马克思指出:“观念的东西不外是移入人的头脑中改造过的物质的东西而已。”^{[3]22} 作为中国共产党开展革命精神生产实践,引领人民掌握精神主动的理论根基,马克思主义将自身理论体系牢牢扎根于唯物主义根基之上,同时以唯物辩证法为内核,科学阐明了人类社会的动力问题。其内涵丰富、深邃,主要由三个方面的理论构成:一是自觉能动性理论。马克思主义以物质第一性为前提,充分肯定了意识的能动作用,强调“自由的有意识的活动恰恰就是人的类特性”^{[4]56}。“人离开动物越远,他们对自然界的影响就越带有经过事先思考的、有计划的、以事先知道的一定目标为趋向的行为的特征。”^{[5]312}“就单个人来说,他的行动的一切动力,都一定要通过他的头脑,一定要转变为他的意志的动机,才能使他行动起来。”^{[6]258} 其从人的本质、目的、动机三个方面,深刻剖析了精神所内在具有的能动性作用,从而为论证精神动力的产生奠定了前提。二是精神需要理论。马克思主义立足“人的本质是一切社会关系的总和”^{[4]135} 这一基本论断,强调“人以其需要的无限性和广泛性区别于其他一切动物”^{[7]130},进而凸显人在精神生存、精神发展与精神完善等方面需求的层次性与多样性。而基于多层次、多方面的精神需要,人的精神世界会产生一种需求与现实之间客观存在的“张力”,正是在这种需求发展与现实发展的辩证统一中,精神动力的输出具备了关键条件。三是精神转化理论。马克思主义基于“问题在于改变世界”^{[4]136} 的根本指向,科学论证了精神向物质的转化问题,指出“批判的武器当然不能代替武器的批判,物质力量只能用物质力量来摧毁;但是理论一经掌握群众,也会变成物质力量”^{[4]9-10},对理论这一“精神的精华”如何通过掌握群众,进而转化为变革世界的物质力量的问题进行了精辟的阐述,而这一重要理论也成为中国共产党推进物质变革基础上的精神革命的根本遵循。

(二) 中华优秀传统文化精神主动特质的赓续

在不懈斗争中,中华民族逐渐积淀起体系宏阔、内涵丰富、思想深邃的文化体系,熔炼出支撑中华儿女精神世界,为人类进步作出巨大贡献的中华文明。在民族精神的延续中,蕴含于中华优秀传统文化之中的精神主动特质,也成为中华儿女一脉相承、守望赓续的关键基因,为中华民族于近代危局中求破局,为中华儿女于精神被动下争主动奠定了精神根基。中华优秀传统文化的精神主动特质,主要有三个方面的表现:一是“自强不息”的斗争品格。“天行健,君子以自强不息”,中华文明首重自立自强,将民族的赓续繁荣、事业的兴旺发展寄托于不懈奋斗之上,体现出于斗争中求主动的精神品格。二是“居安思危”的忧患意识。“安而不忘危,存而不忘亡,治而不忘乱”,是中华民族于五千年文明发展史中凝练的深邃智慧。在这一朴素辩证思维的引领下,中华文明逐渐熔铸起居安思危的忧患意识,始终保持对于各种风险因素的理性审视,体现出思变、思危、思亡的忧患意识。三是“其命维新”的进取品质。中华文明能够赓续不断,关键在于中华文明所内蕴的求新求变特质。在对于生存环境的辩证审思中,中华民族始终以“顺时应境”的进取观为指引,保持与时代的同频共振,在开放包容中汲取时代菁华,实现自身的把握时代、融入时代和引领时代,进而展现出“守正不守旧、尊古不复古”^[8]的进取品质。中华文明精神主动特质的赓续,是党引领人民掌握精神主动的思想构筑的重要组成部分。

(三) 党的历届领导集体关于精神主动理论的探索

中国共产党的历届领导集体在聚焦、融入和引领时代中,始终立足推进马克思主义中国化时代化的现实需要,接续探索精神主动理论,形成了立场鲜明、内涵丰富的理论体系。以毛泽东为核心的第一代

领导集体,立足近代中国被压迫被殖民侵略的现实境遇,强调帝国主义的文化侵略是造成中国人民精神被动的根本原因。同时帝国主义与封建主义相互勾结,极大限制了中国人民的精神自由。为了彻底扭转“中国人没有什么思想武器可以抵御帝国主义”^{[9]1514}的困局,党领导人民创造了新民主主义文化,为中国人民的思想觉醒与精神主动奠定了坚实根基。十一届三中全会后,邓小平带领全党,坚持解放思想、实事求是,立足改革开放的时代诉求,强调“要在建设高度物质文明的同时……建设高度的社会主义精神文明”^{[10]208},逐渐积累并形成了社会主义精神文明建设理论,成为引领人民掌握精神主动的战略支撑。以江泽民、胡锦涛为核心的领导集体先后从社会主义建设新时期、新任务、新形势出发,接续推进人民精神主动的理论与实践探索,认识到“社会主义精神文明是促进社会全面进步的保证”^[11],强调人民精神主动水平的提高要充分聚焦现实,与社会主义市场经济相适应,“大力提倡高尚的社会主义思想道德和中华民族的优良传统”^{[12]2278-2279},对“提高国家文化软实力”“建设中华民族共有精神家园”^{[13]35}等战略课题进行了系统谋划。党的历届领导集体关于精神主动的理论探索,引领人民完成了精神上由自卑到自信,并持续走向更高水平精神主动的伟大转变。

(四) 习近平总书记关于精神主动的重要论述

党的十八大以来,习近平总书记在治国理政中,形成了关于精神主动的一系列重要论述,成为新时代党引领人民追求精神主动实践的根本指导思想,主要包括三个方面的内容:一是立足“四个自信”的战略高度及其辩证联系把握精神主动。“坚持不忘初心、继续前进,就要坚持中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。”^{[14]12}其中“文化自信是更基本、更深沉、更持久的力量”^[15],从而明确凸显出把握文化根脉,进而充分彰显人民精神自信,实现精神主动的深刻逻辑。同时,习近平总书记强调“中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的”^{[16]9},进而明确凸显出中国共产党、中国人民追求精神主动的底气。二是聚焦“两个结合”的历史高度及其辩证关系把握精神主动。“两个结合”集中反映了“新时代中国共产党人对马克思主义发展规律的深刻把握,拓展了马克思主义中国化的内涵和途径”^[17]。同时,习近平总书记对“两个结合”的内在联系进行了深刻阐释,指出“‘结合’的前提是相互契合……是互相成就……‘结合’筑牢了道路根基……打开了创新空间……巩固了文化主体性”^[8];强调“第二个结合”是中国共产党对历史经验和文明发展规律的深刻把握,“表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度,表明我们党在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的自觉性达到了新高度”^[8]。习近平总书记关于“两个结合”的重要论述,将党关于精神主动问题的把握推向了新的认识高度,从一般规律层面为新时代中国人民追求精神完全主动奠定了学理根基。三是定位“中国式现代化”的实践高度把握精神主动。在总结新时代十年伟大变革基础上,党的二十大报告提出了“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”^{[1]21}的全新战略命题,习近平总书记在对中国式现代化中国特色的系统阐释中,指出“中国式现代化是物质文明与精神文明相协调的现代化”^{[1]22},进而从中国实现现代化的本质层面,凸显出实现人民精神主动,建设高水平社会主义精神文明的重大现实意义。

二、中国共产党引领人民掌握精神主动的发展进程

中国共产党百年奋进的核心主题,便是立足深刻的物质变革,在对精神世界的构筑中,不断变革民族、国家和人民的精神面貌。党的百年奋斗史同时也是精神生产史,是引领中华民族和中国人民精神复

兴的伟大斗争史。

(一) 中国共产党成立后人民精神被动状态得到根本性扭转

近代以来,由于西方列强的殖民侵略与本国封建势力的根深蒂固,使中国人民处于双重精神压迫之下,精神世界极度压抑,精神状态极其自卑,精神上的自疑、自否成为当时国人的常态。在中国共产党成立之前,中国社会各派政治力量的探索均告失败,没有从根本上改变国家、民族和人民被奴役的命运。随着中国共产党的成立,“中国人民有了强大精神力量,中国命运有了光明发展前景。”^{[18]3} 中国共产党成立后,始终秉持初心使命,带领中国人民反抗压迫,争取独立,在新民主主义革命的道路上,把旧中国“变为一个被新文化统治因而文明先进的中国”^{[19]663},为中国人民的精神主动奠定了坚实基础。“自从中国人学会了马克思列宁主义以后,中国人在精神上就由被动转入主动”^{[9]1516},中国人民的精神被动状态自此得到了根本性的扭转。

(二) 新中国成立后党引领人民在社会主义建设中追求精神主动

新中国成立后,在党的领导下,中国人民顺利完成“三大改造”,实现新民主主义革命向社会主义革命的过渡,并迅速投入到“把我国建设成为一个具有现代农业、现代工业、现代国防和现代科学技术的社会主义强国”^{[20]696}的伟大事业中,为实现中国人民精神主动奠定了坚实物质根基。在此基础上,社会主义文化建设旋即展开。通过新民主主义文化、社会主义文化两种文化形态之间辩证关系的明确,即“由于它是无产阶级领导的缘故,就具有社会主义的因素,并且不是普通的因素,而是起决定作用的因素”^{[19]704-705},党领导人民进一步深化对于封建主义、帝国主义等腐朽落后文化的批判,进一步克服“资产阶级意识形态的存在,国家机构中某些官僚主义作风的存在,国家制度中某些环节上缺陷的存在”^{[21]215},使社会主义文化建设深入人心。同时,党确立了“百花齐放、百家争鸣”的文化工作方针,极大地释放了文化活力,新中国的文化事业得到快速发展。党还对文化问题上的“古今中外”关系进行了科学剖析,确立了“古为今用、洋为中用”的基本方法论原则,开创了“尊古而不复古,学洋而不媚洋”的文化发展新局面。在此过程中,中国人民的精神自信状态有了愈发坚实的物质支撑,愈发深厚的文化涵养,精神主动水平大为增强。

(三) 改革开放和社会主义现代化建设新时期推进精神主动

十一届三中全会后,邓小平带领全党重新确立了“解放思想、实事求是”的思想路线,开启了党和国家各方面事业快速发展的新阶段。随着社会主义市场经济体制逐渐成型,在我国综合国力与人民生活水平持续提升的同时,由市场经济所衍生的各种腐朽、落后观念开始滋生、泛滥,为人民追求精神主动带来负面影响。为此,党从宏观战略层面,对社会主义精神文明建设进行了系统谋划,认为“建设社会主义精神文明,最根本的是要使广大人民有共产主义的理想,有道德,有文化,守纪律”^{[22]28},指出“社会主义精神文明是中国特色社会主义的重要特质”^{[23]8-9}，“任何时候都不能以牺牲精神文明为代价换取经济的一时发展”^{[24]24},并对社会主义精神文明建设作出制度性安排。同时,党在这一时期形成了中国特色社会主义理论体系,人民精神主动实践的理论支撑持续夯实。总体而言,在改革开放和社会主义现代化建设新时期,随着党和国家事业的发展,特别是在融入世界发展的开放格局中,中国人民迅速摆脱了精神迷茫状态,在事业发展中积极奋斗,贡献力量,积极性、主动性空前高涨。

(四) 新时代党引领人民在全面建设社会主义现代化国家新征程上实现精神主动

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央带领全党和全国人民,立足新的时代方位,以中华民族伟大复兴为目标统领,接续推进实现人民精神完全主动的实践探索。具体而言:一是制定了系统的

战略规划,使人民精神主动的目标可感可知。进入新时代,党立足中国事业发展实际,制定了系统、科学的战略规划。党的十八大确立了“全面建成小康社会”奋斗目标,党的十九大、二十大相继确立了“决胜全面建成小康社会,开启全面建设社会主义现代化国家新征程”“全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标”^{[1]21}。在战略目标谋划与战略规划实施的辩证统一中,中国人民精神主动目标内蕴其中,实现了由抽象到具象的转化,愈发清晰可感。二是推进了事业的发展进步,使人民精神主动的基础持续巩固。党的十八大以来,党和国家各项事业高质量发展,综合国力显著增强,发展动能强劲输出,中国特色社会主义迸发出强大生命力,中国人民实现精神主动的物质基础空前夯实,中国人民所展现出的强大信心、必胜信念空前巩固,精神主动达到历史新高。三是确立了崭新的指导思想,使人民精神主动的引领旗帜鲜明。党的十八大以来,在习近平总书记的统筹谋划与党的坚强领导下,我们系统回答了“新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义”^{[2]18}这一重大时代课题,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。其科学立场、观点、方法为新时代人民的精神主动奠定了科学根基。四是实现了党建的不断加强,使人民精神主动的组织坚强有力。“办好中国的事情,关键在党。中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导。”^{[14]22}以全面从严治党为战略支撑,党的领导得到全面强化,“四个意识”“两个维护”深入人心,反腐败斗争形成压倒性态势,在革命性锻造中,党对中国事业的领导力不断增强,人民精神主动实践的组织核心地位愈发凸显。

三、中国共产党引领人民掌握精神主动的实践成果

中国共产党领导人民,在为争取民族独立、人民解放和国家富强而不懈奋斗的历史进程中,给中华大地和中国人民的精神世界带来根本性变革,特别是党引领人民掌握精神主动的百年实践,积淀其丰富的实践成果,支撑起中国人民持续丰富的精神世界。

(一) 实现了中国人民精神面貌的根本性转变

近代以来,帝国主义与封建主义从文化精神层面对人民进行奴化教育,妄图磨灭其反抗意志。中国共产党矢志变革旧中国,重建民族精神世界,根本转变人民精神面貌,其具体表现为:一是实现了中国人民由精神附庸向精神独立的根本性转变。中国共产党自成立伊始,就以实现民族完全独立为奋斗目标,在取得经济完全独立的同时,也从根本上扭转了中国人民的精神附庸境地,取得了完全的精神独立地位。二是实现了中国人民由精神自疑向精神自信的根本性转变。近代以来,中国人民的精神世界极度压抑,人民在精神世界的构建中产生强烈的自我怀疑,身份认同、文化认同遭到巨大挑战。中国共产党成立后,通过对中国革命、建设和改革的正确引领,实现了国家、民族的富强,中国人民的底气不断提升,自信持续增强,精神状态日益昂扬饱满。三是实现了中国人民由精神被动向精神主动的根本性转变。帝国主义、封建主义对中国人民精神附庸地位的打造,直接决定了人民精神世界的被动,追求思想解放的努力处处受限。中国共产党成立后,从根本上扭转了这一局面,通过物质革命与文化建设相统一,极大地释放了中国人民的精神力量,使之在民族复兴进程中的精神主动水平持续提升,向着精神完全主动的目标积极迈进。

(二) 形成了以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系

百年来,中国共产党以具有内在革命性特质的精神内容生产为支撑,引领中国人民重构精神世界,

掌握精神主动。在此过程中,党的革命精神成果逐渐积累并体系化、系统化,形成了“贯穿百年历史的全过程,内容涵盖社会领域的多方面,承载主体更是丰富多样”^[25]的中国共产党人的精神谱系。中国共产党人精神谱系的形成,是质与量、源与流、古与今的辩证统一,具有极为重大的战略意义:一是就质与量而言,党的革命精神生产贯穿于中国事业发展的全过程,基于不同时代现实境况与革命任务的具体要求,数量丰富、特征鲜明的革命精神成果应时应运而生,但贯穿其中的本质内核始终如一。坚持无产阶级的根本立场,坚持以人民为中心的价值指向,坚持民族复兴的目标追求等熔铸于党的百年精神生产实践之中,从而实现了党精神谱系质与量的统一。二是就源与流而言,伟大建党精神“是中国共产党的精神之源”^{[26]8}。革命先驱的不懈奋斗,铸就了“坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党精神”^{[26]8},而“伟大建党精神是中国共产党理想信念、根本宗旨、政治品格、优良作风的集中概括和生动呈现”^{[27]20},奠定了党的精神谱系的根脉。党的革命精神生产史,同时也是伟大建党精神与党的精神谱系之间由源至流的辩证运动史。三是就古与今而言,党的精神谱系是中国共产党人扎根中华文化沃土,推动马克思主义与中华文明辩证统一的产物,其中既蕴含着自强不息、天下大同、以民为贵等传统文化的精髓,更实现了对人类文明的借鉴、吸收,实现了古与今的辩证统一。

(三)建设了高度的社会主义精神文明

“社会主义的优越性归根到底要体现在它的生产力比资本主义发展得更快一些、更高一些,并且在发展生产力的基础上不断改善人民的物质文化生活。”^{[22]63}能够创造出更为发达的社会主义精神文明,既是社会主义自身优越性的关键呈现,更是党引领人民掌握精神主动的重要基础。党于物质革命中推进精神生产实践,引领人民掌握精神主动的过程,同时也是党构筑精神文明的过程。以此为支撑,中国人民实现了精神被动到主动,再到完全主动的蜕变。具体而言,党引领人民掌握精神主动,建设了高度的社会主义精神文明,主要有以下表现:一是建设起具有强大凝聚力、引领力的社会主义意识形态。对于人民的强大引领力,是社会主义意识形态生命力的集中体现。而“极端重要”的地位,决定了意识形态工作必须旗帜鲜明,马克思主义在意识形态领域的指导地位不容动摇,全党必须“自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务”^{[28]337},“构筑中华民族共有精神家园”^[29]。二是积极培育和践行社会主义核心价值观。社会主义精神文明建设具有内在的逻辑主线,即不断扩大社会主义价值体系的辐射范围,持续深化人民群众的认同程度。我们党始终将核心价值体系的凝练以及社会主义核心价值观的培育,作为一项国家基础、战略工程常抓不懈,并在时代新人培育以及经济社会生活的各方面予以凸显,使社会文明蔚然成风。三是以中国特色社会主义文化培根铸魂,实现人民精神生活共同富裕。高度的社会主义精神文明需要以先进的文化内容为支撑,党不断增强“在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的自觉性”^[8],以中国特色社会主义文化为根基,坚持以人民为中心,在追求物质文明的基础上持续深化、拓展精神文明,实现人民群众精神生活的共同富裕。

(四)凝聚了空前团结统一的中国力量

中国共产党自成立以来,便始终围绕“如何将中国人民组织起来”这一根本主题行动,尤其重视通过建构人民精神世界,“为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚起强大精神力量”^{[28]19}。而基于党引领人民掌握精神主动的实践,逐渐凝聚起空前团结统一的中国力量,为党和人民事业的接续发展提供了强劲动力,其具体表现为:一是中国人民对于中国共产党的领导的高度认同,坚信只有中国共产党才能拯救和发展中国。二是中国人民“四个自信”空前高涨。“中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理

论和实践的主题”^[30],中国特色社会主义是党百年奋斗的伟大结晶,更是支撑和引领中华民族走向复兴的根本依托。中国人民对于中国共产党指引的前进方向高度认同,对于民族必定复兴的信念、信心极为坚定。三是中国人民对于中国梦的实现信念坚定。“实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”^[31]³⁶ 中国共产党成立后,团结带领中国人民实现了对国家、民族的彻底变革,不断为民族复兴积累物质成果。在此基础上,党引领人民持续增强精神主动,不断深化对于民族必然复兴的信念、信心,使中国人民以愈发昂扬、主动的精神状态行进在民族复兴的征程之上。

四、中国共产党引领人民掌握精神主动的经验启示

百年征程上,中国共产党不仅在物质层面为中华大地带来翻天覆地的变化,更持续推动人民精神世界变革与重构,完成了人民精神状态根本性转变,为中国事业的发展持续输出强劲精神动力。党也在引领人民掌握精神主动实践中积累起宝贵经验,对伟大事业的接续推进具有重要的启示意义。

(一) 坚持推进马克思主义中国化时代化是前提

引领人民掌握精神主动的有效开展,其根基在于理论能否保持对于现实的强劲解释力,这要求必须以坚持推进马克思主义中国化时代化为前提。其主要表现在三个方面:一是确保引领人民掌握精神主动“守根基之正”的前提。精神生产是具有鲜明阶级属性的社会实践活动,阶级立场的差异决定了精神产生的根本方向与服务对象。作为无产阶级政党,中国共产党坚定立足人民立场,所主导的一切精神生产实践,均是以服从、服务于人民利益为根本出发点、落脚点。推进马克思主义中国化时代化,其根本要旨在于将马克思主义的世界观和方法论融入中国事业,确保党引领人民掌握精神主动的伟大实践始终扎根人民立场,坚守正确根基。二是实现引领人民掌握精神主动“拒教条之误”的前提。马克思主义的科学性、真理性无可争议,是引领无产阶级“变革旧世界、建设新世界”的行动指南,但是马克思、恩格斯也特别强调对“这些原理的实际运用……随时随地都要以当时的历史条件为转移”^[32]³。毛泽东多次告诫全党不要脱离中国的具体实际,强调必须“使马克思主义在中国具体化,使之在其每一表现中带着必须有的中国的特性”^[19]⁵³⁴。党引领人民掌握精神主动的实践要保持良性的发展态势,拒绝教条主义的窠臼,则必然要实现马克思主义扎根中国土壤,持续推进马克思主义中国化时代化。三是推动引领人民掌握精神主动“创时代之新”的前提。马克思主义中国化时代化,其逻辑内核在于保持理论与现实的同频共振,既实现科学理论对中国的引领,还要将中国的现实问题、时代的重大课题纳入到马克思主义的理论视野之中,推动实践基础上的理论创新。因此,党能够引领人民完成精神状态的根本性转变,其根源在于党始终立足人民立场,聚焦人民利益的维护与发展,科学推动国家、民族和人民的精神变革。同时,党在引领人民掌握精神主动的探索中,也创造性地发展了马克思主义精神动力理论。在理论与实践的辩证互动中,党引领人民掌握精神主动的伟大实践以创新为魂,走在时代之先。

(二) 坚持党的全面领导是基础

中国共产党的坚强领导,是中国人民重构精神世界,进而实现精神状态根本性转变的前提。坚持党的领导是实现人民精神主动的基础,其具体表现为:一是坚持党的领导,是保证中国人民掌握精神主动实践的正确方向的基础。中国共产党扎根人民,认识、把握、推动中国革命、建设和改革的历史进程,而对于国家、民族和人民精神世界的改造,更是在党的坚强领导下,始终沿着民族的、科学的、大众的精神文化发展主线,以及精神文明的正确方向前进。因此,党的领导构成了中国人民掌握精神主动实践始终

遵循正确方向的基础。二是坚持党的领导,是凝聚中国人民掌握精神主动实践的磅礴力量的基础。中国人民掌握精神主动实践是一项历史工程、国家工程,既要从历史的纵向维度上,凝聚起一代代中国人的奋斗意志、进取思想,更要从现实的维度上,凝聚起当代中国特色社会主义先进文化,建设中华民族现代文明的统一信念。唯有中国共产党才能够系统承担起如此艰巨的任务,团结带领人民在接续奋斗中回应时代课题,迎接时代挑战,谱写人民的崭新精神史诗。三是坚持党的领导,是落实中国人民掌握精神主动实践的战略规划的基础。中国人民掌握精神主动的实践没有止境,需要在具体的时代条件下,持续地回应时代之问,应对时代挑战。只有中国共产党,才能够担负起这一重任,引领人民在科学的战略规划中行动,不断追求更高水平的精神主动。

(三) 坚持推进物质文明建设是支撑

党引领人民掌握精神主动的过程,同时也是坚守思想旗帜,将唯物主义立场一以贯之,以物质文明建设为人民精神主动提升奠定坚实根基的过程。其主要体现在三方面:一是持续彰显社会主义的优越性。“贫穷不是社会主义。”^{[22]64}“搞社会主义,一定要使生产力发达。”^{[22]225}社会主义在中国的具体实践已经充分证明,不断解放和发展生产力,坚持推进物质文明建设,是持续彰显社会主义优越性的根本前提,更是解决中国事业各方面问题的总钥匙。物质文明大发展构筑起人民对社会主义和中国共产党的认同,也支撑起以社会主义优越性的持续彰显,赋予人民精神主动的伟大实践。二是有力发展社会主义精神文明。习近平总书记指出:“人无精神则不立,国无精神则不强。精神是一个民族赖以长久生存的灵魂,唯有精神上达到一定的高度,这个民族才能在历史的洪流中屹立不倒、奋勇向前。”^{[33]9}发展、繁荣精神文明,是党和人民事业的重要支撑,特别是在民族复兴曙光依稀可见的关键时刻,强大的精神文明是凝聚全党、全国人民思想意志,在新时代新征程上奋勇争先、建功立业的“助推剂”。而精神文明的建设高度由物质文明发展程度所决定,坚持推进物质文明建设,是支撑起思想内核更先进、服务范围更广泛的高度社会主义精神文明的根基所在。三是持续推动精神生活共同富裕。改革开放之初,邓小平就明确指出“社会主义与资本主义不同的特点就是共同富裕,不搞两极分化”^{[22]123},从而将共同富裕作为中国特色社会主义的根本目标。“我们说的共同富裕是全体人民共同富裕,是人民群众物质生活和精神生活都富裕。”^{[34]501}

(四) 坚持开放视野是保证

坚持开放视野对于党引领人民掌握精神主动的保证作用,有两个方面的主要表现:一方面,在历时性维度上,坚持开放视野是党引领人民掌握精神主动实践能够贯通古今的保证。包含文明创造、发展实践在内的一切人的实践活动都是具体的,均是在既定时空场景下由既定主体所开展的,因而“人们自己创造自己的历史,但是他们并不是随心所欲地创造,并不是在他们自己选定的条件下创造,而是在直接碰到的、既定的、从过去承继下来的条件下创造”^{[4]669}。所以,保持对于“过去条件”的理性审视、批判,打通古代文明积淀与现代文化发展之间的互通渠道,是从历史发展的历时性纵向维度上,保证当代中国共产党引领人民掌握精神主动的具体实践,能够始终在贯通古今中汲取中华优秀传统文化的充足养分,进而持续描绘当代中国人民精神世界构筑的鲜亮民族底色。另一方面,在共时性维度上,坚持开放视野是党引领人民掌握精神主动实践能够融通中外的保证。“任何一种文明,不管它产生于哪个国家、哪个民族的社会土壤之中,都是流动的、开放的。这是文明传播和发展的一条重要规律。”^{[35]162}“只有开放发展才能赢得机会”^[36],文化的交流互鉴是持续获取文明发展动力的关键所在。在新时代新征程上,习近平总书记从全面建成社会主义现代化强国,实现中华民族伟大复兴的历史高度,强调“我们要铸就中华

文化新辉煌,就要以更加博大的胸怀,更加广泛地开展同各国的文化交流,更加积极主动地学习借鉴世界一切优秀文明成果”^{[24]406}。可见,始终以开放的视野聚焦人类文明发展潮流,在“以我为主”与“融通中外”的辩证统一中,深刻把握精神文明建构的核心要义,是党能够引领人民持续掌握精神主动的关键所在。

[参 考 文 献]

- [1] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M]. 北京:人民出版社,2022.
- [2] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利:在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M]. 北京:人民出版社,2017.
- [3] 资本论(第一卷)[M]. 北京:人民出版社,2018.
- [4] 马克思恩格斯选集(第一卷)[M]. 北京:人民出版社,2012.
- [5] 自然辩证法[M]. 北京:人民出版社,2018.
- [6] 马克思恩格斯选集(第四卷)[M]. 北京:人民出版社,2012.
- [7] 马克思恩格斯全集(第四十九卷)[M]. 北京:人民出版社,1982.
- [8] 习近平在文化传承发展座谈会上强调 担负起新的文化使命 努力建设中华民族现代文明[N]. 人民日报,2023-06-03(1).
- [9] 毛泽东选集(第四卷)[M]. 北京:人民出版社,1991.
- [10] 邓小平文选(第二卷)[M]. 北京:人民出版社,1994.
- [11] 徐锋,彭波. 论江泽民对社会主义精神文明建设的理论贡献[J]. 道德与文明,2009(4):98-100.
- [12] 十四大以来重要文献选编(上)[M]. 北京:人民出版社,1997.
- [13] 胡锦涛. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗:在中国共产党第十七次全国代表大会上的报告[M]. 北京:人民出版社,2007.
- [14] 习近平. 在庆祝中国共产党成立 95 周年大会上的讲话[M]. 北京:人民出版社,2016.
- [15] 习近平主持召开哲学社会科学工作座谈会强调 结合中国特色社会主义伟大实践 加快构建中国特色哲学社会科学[N]. 光明日报,2016-05-18(1).
- [16] 习近平. 在党史学习教育动员大会上的讲话[M]. 北京:人民出版社,2021.
- [17] 姜辉. “两个结合”是马克思主义中国化的必然途径[J]. 当代中国史研究,2021(5):4-9.
- [18] 胡锦涛. 在庆祝中国共产党成立 90 周年大会上的讲话[M]. 北京:人民出版社,2011.
- [19] 毛泽东选集(第二卷)[M]. 北京:人民出版社,1991.
- [20] 周恩来年谱(1949-1976)(中卷)[M]. 北京:中央文献出版社,1997.
- [21] 毛泽东文集(第七卷)[M]. 北京:人民出版社,1999.
- [22] 邓小平文选(第三卷)[M]. 北京:人民出版社,1993.
- [23] 中国共产党第十六次全国代表大会文件汇编[M]. 北京:人民出版社,2002.
- [24] 胡锦涛. 在纪念党的十一届三中全会召开 30 周年大会上的讲话[M]. 北京:人民出版社,2008.
- [25] 王炳林. 深刻领会中国共产党精神谱系的丰富内涵[N]. 光明日报,2021-06-30(16).
- [26] 习近平. 在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的讲话[M]. 北京:人民出版社,2021.
- [27] 王炳林,张雨. 伟大建党精神和中国共产党精神谱系的关系探析[J]. 中国高校社会科学,2021(5):19-30.
- [28] 习近平. 论党的宣传思想工作[M]. 北京:中央文献出版社,2020.

- [29] 习近平在中央民族工作会议上强调 以铸牢中华民族共同体意识为主线 推动新时代党的民族工作高质量发展[N]. 人民日报,2021-08-29(1).
- [30] 习近平在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神,迎接党的十九大”专题研讨班开班式上发表重要讲话强调 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为决胜全面小康社会实现中国梦而奋斗[N]. 光明日报,2017-07-28(1).
- [31] 习近平谈治国理政(第一卷)[M]. 北京:外文出版社,2018.
- [32] 共产党宣言[M]. 北京:人民出版社,2014.
- [33] 习近平. 在纪念红军长征胜利八十周年大会上的讲话[M]. 北京:人民出版社,2016.
- [34] 习近平著作选读(第二卷)[M]. 北京:人民出版社,2023.
- [35] 习近平. 论坚持推动构建人类命运共同体[M]. 北京:中央文献出版社,2018.
- [36] 孟东方. 习近平新时代文化建设观探索[J]. 重庆师范大学学报(社会科学版),2020(6):5-15.

The Communist Party of China Leads the People to Master the Four Dimensions of Spiritual Initiative

Chen Chen^{1,2}

(1. College of Marxism, Chongqing Normal University, Chongqing 401331;

2. College of Marxism, Southwest University, Chongqing 400715, China)

Abstract: In the course of a hundred years' struggle, the Communist Party of China has led the people to complete the great transformation from passive spirit to active spirit. In the historical dimension, the Communist Party of China has led the people to master the spirit and have experienced an extraordinary development process. It has continued to explore Chinese revolution, construction and reform, and has constantly promoted the improvement of the people's spirit and initiative. In the practical dimension, under the leadership of the Party, the Chinese people have achieved a complete change in their mental state, built the spiritual pedigree of Chinese communist, built a high degree of socialist spiritual civilization, and gathered unprecedented unity of Chinese forces. In terms of the future dimension, the Chinese people, based on the new era and new journey, need to actively explore the continuation of a higher level of spirit, with the deepening of the sinicization and modernization of Marxism as the premise, adhering to the comprehensive leadership of the Party as the foundation, adhering to the promotion of material civilization construction as the support, and adhering to an open perspective as the guarantee.

Keywords: Communist Party of China; lead; people; spiritual initiative; dimensionality

[责任编辑:刘力]